

Кемпирова Ж. С., старший преподаватель кафедры криминалистики Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, майор полиции

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИИ, СОДЕРЖАЩЕЙСЯ В ЭКСПЕРТНО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ УЧЕТАХ

Социально-политическое и экономическое развитие нашей страны в значительной мере осложняется ростом преступности, которая приобретает более организованный характер и становится технически оснащенной. Увеличение количества преступлений, оставшихся нераскрытыми, обострение чувства незащищенности жизни приводят к необходимости принятия мер по защите от преступных посягательств, вследствие чего борьба с преступностью является одной из самых первостепенных задач государства и общества.

Совершенствование деятельности правоохранительных органов по расследованию и раскрытию преступлений, отправлению правосудия во многом связано с широким и эффективным использованием современных научно-технических средств и методов. В условиях сложной криминогенной обстановки в стране все большую актуальность приобретают поиск, исследование и использование следов преступной деятельности (особенно материальных следов, обнаруженных на месте происшествия) в качестве доказательственной информации по уголовным делам¹.

Значительная часть криминалистически значимой информации, содержащейся в следах, изъятых по фактам преступлений, совершенных в условиях неочевидности, должна быть обработана и сосредоточена в экспертно-криминалистических учетах, а затем использована при расследовании и раскрытии преступлений. Эффективность использования этой информации органами предварительного следствия зависит от того, насколько своевременно они направят объекты в эти учеты, насколько правильно оценят ее.

Практика показывает, что в формировании названных учетов имеются нерешенные проблемы. Одна из актуальных задач информационного обеспечения расследования и раскрытия преступлений — своевременное формирование и тактически грамотное использование комплекса экспертно-криминалистических учетов. Проблемам развития научных положений теории криминалистической регистрации, формирования и автоматизации экспертно-криминалистических учетов посвящены работы Р. С. Белкина, И. А. Возгриня, А. Ф. Волынского, И. Н. Евсюнина, В. А. Жбанкова и других ученых-криминалистов.

Современная ситуация требует расширения роли и разработки эффективной системы экспертно-криминалистических учетов в процессе расследования, раскрытия и предупреждения преступлений с учетом новейших достижений в области криминалистической и компьютерной техники. Остаются не решенными проблемы правового, научно-методического и организационного обеспечения использования экспертно-криминалистических учетов в расследовании и раскрытии преступлений.

Экспертно-криминалистические учеты рассматривают как подсистему криминалистической регистрации, объединенную общими и частными задачами, а также единой процедурой учета, способами и формами сосредоточения, систематизации и обработки информации об объектах регистрации, ведущую в экспертно-криминалистических подразделениях для информационного криминалистического обеспечения процесса расследования и раскрытия преступлений. Заключение эксперта с вероятным выводом необходимо рассматривать как источник новой ориентирующей криминалистически значимой информации¹¹.

В экспертно-криминалистических подразделениях необходимо ввести должность эксперта-координатора (специалиста по учетам), который бы анализировал результаты сравнительных исследований имеющихся в следотеках следов между собой и с образцами, выдвигал экспертные версии, направляемые заинтересованным службам в виде экспертно-розыскных справок, давал задания другим экспертам-сотрудникам, осуществляющим

проверки по различным видам учетов, посылал запросы в следственные и оперативные подразделения о представлении образцов, необходимых для сравнительного исследованияⁱⁱⁱ.

Таким образом, в целях повышения эффективности использования всего комплекса экспертно-криминалистических учетов в расследовании и раскрытии преступлений необходимо создать автоматизированные интегрированные экспертно-криминалистические учеты, под которыми следует понимать подсистему криминалистической регистрации, объединенную общими и частными целями, в которой будет накапливаться, систематизироваться и обрабатываться при помощи ЭВМ не однородная, а разнородная по своей природе информация о различных объектах регистрации в целях информационного обеспечения расследования и раскрытия преступлений.

ⁱ Аленин А. П. Криминалистические учеты. — Омск, 1997.

ⁱⁱ Корниенко И. А. Учеты и учетная документация, используемые при расследовании уголовных дел. — СПб., 1996.

ⁱⁱⁱ Приказ Генерального прокурора РК «Правила ведения и использования отдельных видов специальных учетов» от 29 апреля 2004 г. № 23.